



## G 打工前沿

## 职校切莫辜负了信任和期待

邓崎凡

最近,有一条关于职校学生的新闻让人忧心,甚至愤怒。重庆某职教中心美容美发专业2021级女生王糖霏(化名)今年不足17岁,据其自述,她在校外专业实习时,被实习单位安排到重庆主城区一家分店工作,被安排从事为男顾客按摩、洗澡等工作。

王糖霏此前向班主任老师反映了这一情况,结果却不了了之。其母得知女儿工作详情后大为震惊,在向校方、实习门店了解情况后,于9月14日向重庆警方报案。目前,警方已介入调查。

事故发生是否强迫实习员工从事不适当的工作、是否涉嫌提供非法异性按摩服务还有待于警方的调查,但是学生向老师反映情况却不了了之,让大家对这所学校的态度产生了极大的不满和怀疑。

这些年来,国家大力发展职业教育,重视技术技能人才,让职校发展迎来了春风,人们对职业院校的态度也开始发生变化。甚至今年高考后,越来越多的高考生在分数超过一本线后,主动选择去读高职。

这一现象引起了舆论的关注和讨论。有报道指出,从这些年就业市场反馈看,职校毕业生相当吃香。“90%以上就业率”“企业排队到学校抢人”等新闻频见报端。除了好就业,职校毕业生薪资水平也不含糊。比如,2022年上海企业技能人才年平均工资16.22万元,增长量与增幅均为近5年最高。

这背后,是近年来政企校等多方协力推进之下,我国职业教育整体发展蒸蒸日上。从探索“订单式”人才培养模式,到强化校企“双向奔赴”,再到上线对口升学、高职单招、职普融通等特色办学模式,一系列扎实举措让职业教育人才成长的“立交桥”稳步推进,也为职业教育积累了非常不错的口碑。

然而,就在“学好一技之长,就能有个好饭碗”的观念日益深入人心、职业教育水平不断提升的背景下,重庆发生的这件事无疑产生了十分恶劣的影响。因此,调查清楚事情的来龙去脉,以事实为依据,以法律为准绳对此事作出处理,消除不利影响是当务之急,不能让“一颗老鼠屎坏了一锅粥”。

同时,我们也相信,随着我国产业升级步伐加快,社会对于高端型技术人才的需求也越来越迫切。未来光明,希望职校不要辜负了大家的信任和期待,能够抓住难得的机遇,不断提升教学质量,以扎实的办学成效,书写更多“人人出彩,技能强国”的精彩故事。

## 山西年内培训6.5万名“土专家”“田秀才”

本报讯(记者刘建林 李彦斌)近日,山西省印发《2023年高素质农民培育持证工作实施方案》,将锁定培训率、持证率、从业率、增收率,力争全年培育高素质农民6.5万人,并确保保证率超80%。

据了解,山西将分层次、分区域、分产业、分类型培育“土专家”“田秀才”。其中,面向农业企业经营管理人员,培育500名农业经理人;面向农民工等返乡入乡群体,培育1000名农村创新创业者;面向家庭农场、农民合作社、小微农企业和农业社会化服务组织,培育21880名新型农业经营主体、服务主体带头人;面向村“两委”成员,结合农村学法用法示范户培育工作,培育1万名乡村治理及农村社会事业发展带头人;面向从事“种养加”的农业劳动者,特别是脱贫农民,开展生产决策、生产模式、实用技术培育,培育3.1万名“种养加”能手;面向巾帼致富带头人、女新型经营主体领办人、妇女创业能手、返乡创业女大学生等女性农民,培育1000名高素质女农民。

针对国家扩油扩豆战略需求,山西优先将从事粮食、大豆和油料的农民纳入培育对象,重点组织七项专项培训行动。同时,实施分品种组班、分技术授课、分阶段培训,综合采用课堂教学、实习实践、线上培训、案例示范、观摩交流等培训形式,加强培训实效,并由各级农业农村部门组织技能评价并颁证。



## 防诈宣传进工地

近日,中建二局一公司联动银行到深圳市龙岗区坂田书香实验学校项目一线,开展“银企共建”防诈骗活动,通过“讲案例、拉家常”的方式向工友宣传反诈知识,为工友守好“钱袋子”。蔡丹 摄

北京市要求11月起,邮政寄递、园林绿化、环卫等行业使用正规电动三轮车——

# “人持证、车上牌”对从业者影响几何?

本报记者 时斓娜

10月20日上午,30余名快递小哥将在北京海淀驾校进行考试前的最后一次集中培训,下午参加考试后,顺利通过的学员会获得D证即普通三轮摩托车驾驶证,实现“持证上路”。

今年8月,北京市公安局、北京市交通委员会等七部门联合发布的《关于加强行业使用电动三轮车通行管理的通告》规定,自今年11月1日起,邮政寄递、园林绿化、环卫等三个民生服务行业使用的电动三轮车将陆续更换为合法、正规的纯电动正三轮载货摩托车,交管部门将对这些车辆核发“京C”号段摩托车车牌。

对需要驾驶电动三轮车上路的快递小哥、园林及环卫工人而言,“人持证、车上牌”的要求,使得考取摩托车驾驶证成了他们工作中的必须。经历“学车忙”后,“持证上路”对他们的工作会有何影响?

## 夜场培训,训练场内学车忙

“放松,找准进杆角度,回正车头,稳住车速……”10月14日,在海淀驾校三轮摩托车训练场地,教练员周萌耐心地指导学员进行三轮摩托车科目二考试的绕桩练习。

周萌告诉记者,每天要带领10名学员进行绕桩训练,近期学员中数量最多的是快递员、环卫工等。“今年来报名学三轮摩托车的学员特别多,尤其是夏天,不少公司组织员工集中报名学习,为此我们还开设了夜场培训。”周萌说。

开设夜场培训,是今年北京不少驾校为了满足摩托车驾驶证培训需求采取的新举措。

**阅 读 提 示**

自今年11月1日起,北京市邮政寄递、园林绿化、环卫等三个民生服务行业使用的电动三轮车将陆续更换为正规的纯电动正三轮载货摩托车。“人持证、车上牌”的要求,使得相关从业者经历了“学车忙”的阶段后,更加规范地驾车。专家建议,后续应根据行业发展特点和需求,进一步明确对合规车辆的管理规则。

快递小哥彭冬告诉记者,今年7月报名摩托车驾驶证培训后,白天一有时间就拿出手机用软件练习科目一和科目四的理论知识部分,再利用晚上到驾校学习实际驾驶,10多天的时间就顺利拿到了驾照。他表示,自己所在站点的同事也基本都拿到了驾照,只有一两个同事正在培训,等待通过考试。

北京市西城区某快递网点负责人赵先生告诉记者,该网点的80多名快递小哥今年以来就开始陆续报名学习摩托车驾驶证,为了不耽误配送,他们多在晚上或者休息日进行培训,网点也会根据情况协调安排机动班,方便快递小哥参加考试。目前,这些快递小哥已经全部取得摩托车驾驶证。

赵先生进一步透露,尽管目前是否有摩托车驾驶证还不是快递网点对于快递小哥入职的硬性要求,但是会要求新入职员工尽快考取驾驶证,并跟进报名学习的进度。

## 规范管理,实现“人持证、车上牌”

不戴头盔、单手离把、不减速让行等,是周萌在训练中发现的学员常见不良驾驶习惯,而这些未经正规培训养成的不良驾驶习惯,也给电动三四轮车事故埋下了交通隐患。

据北京市交管部门统计,2022年北京市共发生131起违规电动三四轮车亡人交通事故,造成138人死亡;2023年北京市违规电动三四轮车亡人交通事故中,有85%的驾驶人从未接受过驾驶培训。

故,造成138人死亡;2023年北京市违规电动三四轮车亡人交通事故中,有85%的驾驶人从未接受过驾驶培训。

由于从业者已经有了一定的驾驶经验,通过培训纠正已经形成的不良驾驶习惯就显得尤为重要。周萌表示,在驾校培训中学员不仅要系统学习交通安全法律法规和安全文明驾驶常识,实际训练中教练员也会严格要求佩戴头盔,遵守道路标志标线,反复强调严禁酒驾和疲劳驾驶等,并且会通过案例分析让学员明白不良驾驶习惯可能构成的潜在威胁。

除了要求“人持证”外,对电动三轮车的规范管理也在持续进行。据了解,北京市从2016年就开始对快递电动三轮车进行统一规范管理,到2022年已经升级为“统一外观标识、统一车辆编码、统一意外保险、统一车型、统一安装定位、统一车辆年审、统一人员培训、统一佩戴头盔”等“八统一”规范管理。

申领“京C”号段摩托车车牌,需要车辆通过查验。近期,北京市车管所指导全市多家检测场“上门查验”,由检测企业携带便携式检测装置,上门对车辆进行长宽高尺寸、轮胎磨损程度、灯具是否齐全、是否加装货架等多项检测。检测通过的纯电动正三轮载货摩托车将获发车牌,纳入机动车管理。



## 螺旋藻产业助发展

本报记者 甘皙

刚刚闭幕的杭州亚运会,对于快递员胡敏来说很特殊。9月10日,在杭州亚运会火炬传递嘉兴站,他担任第168棒火炬手。

在胡敏看来,快递员这份职业上手容易,要把它做精是非常难的一件事。他加入快递行业17年,从新手到获奖无数,从什么也不会到掌握打包、收派、路线规划等本领,凭借努力和奋斗在专业领域里踏出自己的“星光之路”,并在今年收获全国五一劳动奖章。

## 梦起快递,用心派送好每一份快件

2006年之前,胡敏在广东深圳的工厂干着两点一线枯燥的工作,想要寻找更好的发展机会。通过表哥的介绍他选定了物流行业,无意间在报纸上看到顺丰速运的招聘信息,于是便决定加入顺丰。

出身湖南、工作在深圳的胡敏,既没有留在广东,也没留在老家湖南,而是服从公司安排到了浙江嘉兴。“刚到嘉兴,人生地不熟,一时间难以适应。”胡敏说,如果不是这份工作可以学到更多东西,他应该坚持不了这么久。

加入顺丰的胡敏像是找到了人生的正确赛道,开始了学习道路,“一开始上手操作分拣快件、打包感觉还是挺难的,速度比别人慢很多。”胡敏说,为了熟能生巧,他把休息时间用来研究和练习,总结相关经验。

10月17日,园区工作人员在查看管道式养殖的螺旋藻情况。

近年来,内蒙古鄂尔多斯市鄂托克旗螺旋藻产业呈现强劲发展态势,已成为当地特色产业。近期,位于鄂托克旗的螺旋藻产业园区在养殖工艺上进行创新,采用柱式和管道式养殖,节约用地的同时提升生产效率。产业园年产螺旋藻粉5200多吨,其产品80%以上销往海外40多个国家和地区。

新华社记者 王楷焱 摄

本报记者 甘皙

快递小哥胡敏工作17年来无一差评,在各级技能竞赛中屡获佳绩——

# 一步一个脚印踏出的“星光之路”

同时,在日常派件工作中,胡敏也认真勤勉,兢兢业业。“我们做的是服务行业,客户的认可比什么都重要。”胡敏说,用心服务好每一个客户,安全高效派送每一份快件是他在工作岗位上始终坚守的初心,他也是这样践行的。

值得一提的是,胡敏入职17年以来从未有过服务投诉及差评。截至2022年,已获得7次地区服务标兵、1次网点服务标兵、1次道德服务标兵的荣誉称号。他所负责的区域中,客户对他的评价都很高,在胡敏眼里,他跟客户就像朋友一样。

## 秉持初心,收获更广阔的天地

日常工作之余,胡敏善于借用平台提供的资源去学习,积极主动参加公司内外的各项比赛,对他来说,参加比赛是提升自己的机会,一定要把握住。

胡敏回忆说:“第一次参加竞赛是16年前了,公司内部的比赛。”那时候,他刚入职一

年,还是新人,结果一下就拿了顺丰嘉兴地区的第一名。从那之后,胡敏就开始不断挑战和突破自己,完成工作之余参加各种省级、市级比赛,开启了“包揽”各种奖项的星光之路:2019年8月浙江省第三届快递职业技能大赛暨第二届全国邮政行业职业技能竞赛浙江省初赛“二等奖”、2019年12月“浙江省快递技术能手”、2020年8月宁波市第一届快递行业青年职工技能竞赛“一等奖”、2021年10月,获第三届全国邮政行业职业技能竞赛总决赛三等奖……

每份奖项的背后都是他对自己专业技术上的高要求和严标准。“做一件事,就要认真把它做精做好,我要成为快递小哥里的技术大师。”胡敏说。正是凭着这股劲头,他在今年获得了全国五一劳动奖章。

## 纯善至美,坚持公益10余年

除了认真工作,胡敏还是个活跃的公益志愿者,早在8年前就加入了嘉兴海宁市博

喜忧并存,行业规定需进一步明确

“拿到驾驶证后,再上路感觉完全不一样了。”彭冬说,“持证上路”给他添了一份底气:“对于交通法规更加熟悉,安全驾驶的弦儿绷得更紧了;而且周围确实有同事发生过在路上被其他车辆剐蹭、却因为没有驾驶证被认定为全责的事,有了驾驶证就不用战战兢兢了。”

早在2021年7月,北京市五部门便联合发布了《关于加强违规电动三四轮车管理的通告》,自2024年1月1日起禁止违规电动三、四轮车上路行驶。而从11月1日至今年年底的时间段内,是邮政寄递、园林绿化、环卫等行业违规用车陆续退出、由合规车辆逐步替补的缓冲期,用于保障民生服务可持续、不断链,车辆更换可操作、不仓促。

东南大学交通法治与发展研究中心执行主任顾大松表示,邮政寄递、园林、环卫等民生行业已经成了城市生活运转不可缺少的部分,对行业进行规范化管理,既关乎交通的安全、民生保障,也关乎从业者的权益保护。缓冲期的设置在维护交通安全秩序和确保生产生活不受影响间寻求平衡,“相当于给行业稳定的预期,到时必须规范”。

“人持证、车上牌”后,合规车辆将按照怎样的规则管理?采访中,一些从业者也向记者表达了他们的困扰:“按照摩托车车牌,若在非机动车道行驶发生事故是否会被判定为占道行驶?”“如果在路边非停车位临时停车下车派件,会不会被贴罚单?”

对此,专家建议,有关行业主管部门和公安机关交通管理部门应根据行业发展特点和发展需求,进一步明确行业电动三轮车管理、使用等规定,确保管理措施合理、规范。

## 云南省首次举行

## 网约车专业技能竞赛

本报讯(记者赵黎浩 通讯员陈垚天)近日,云南省第二十届职工职业技能大赛网约车司机专业技能竞赛在安宁云南交通运输职业学院落下帷幕,来自云南州市交通运输局、网约车平台企业的29支代表队87名选手参加现场竞技,经过为期两天的综合理论知识、场地技能操作、城市道路防御性驾驶技能比拼,最终来自彝州出行的网约车司机余斗富夺得个人成绩第一名,元谋县交通运输局、云南昭交约车科技有限责任公司代表队荣获团体一等奖。

据了解,此次云南省网约车司机专业技能竞赛作为省级技能大赛尚属首次举办,旨在提升网约车司机群体专业技能水平和安全优质服务意识,适应交通运输新业态发展,让社会各界更加关心关注关爱网约车司机的专业技能、法律素养和服务意识。

竞赛内容涵盖了法律法规、服务规范、安全驾驶等多个方面,通过竞赛带动技能培训,广大网约车司机职业技能和服务水平得到进一步提升,全面展示了云南省网约车司机的专业技能、法律素养和服务意识。据悉,荣获本次技能竞赛第一名的选手,将报请省大赛组委会同意后授予“云南省网约车司机技术状元”称号,大赛第二至第十名选手,将授予“云南省网约车司机技术能手”称号。

本次技能竞赛由云南省总工会、省人力资源和社会保障厅、省科技厅、省工业和信息化厅、省国资委主办,竞赛得到了各州市交通运输局、各网约车出租车平台企业的积极响应和广泛参与。

爱365支援服务队,利用空余时间参与各类志愿者活动。“献血17年,累计献血80多次,合计33000ml献血量。”每一个数字都是胡敏坚持公益的真实写照。胡敏入职顺丰的前一天,从湖南坐火车去杭州,在候车的时候看到献血车,便开启了人生第一次献血之路,从此他始终保持着一年至少一次的献血频次。

热爱公益的他始终心怀纯善至美之心,在工作中,他也是优秀的工会代表,平常同事需要帮忙时他都能及时伸出援助之手,因为在疫情防控中表现优秀,胡敏还被评选为“海宁市抗疫优秀快递小哥”。

“任何一件事,只有认真才能做好。”这是胡敏的口头禅,不管是对工作还是生活,他都是如此践行的。在专业技能上匠心做事,不断迎接和突破每一个时期的自己。在家里,他积极参加社会公益,无私奉献,借助微小的力量传递美好。对于未来,胡敏希望能在快递行业一直做下去,用踏踏实实的努力,为家人提供安稳的生活。